

■ Блізкая ўлада

У ПОШУКУ АДКАЗАЎ
І СПРАВЯДЛІВАСЦІ

Як прайшоў першы прыём грамадзян новым старшынёй Мінскага аблвыканкама

Адна з галоўных задач Анатоля ІСАЧАНКІ на пасадзе кіраўніка Мінскай вобласці заключаецца ў дапамозе людзям. Першы асабісты прыём грамадзян у новай для сябе ролі старшыня правёў у Барысаўскім раённым выканаўчым камітэце. На сустрэчу запісалася 12 чалавек, і кожная праблема патрабавала дакладнага вывучэння. За ходам шматгадзіннага прыёму прасачыў наш карэспандэнт.



Перад пачаткам асабістага прыёму грамадзян старшынёй Мінскага абласнога выканаўчага камітэта ў Барысаўскім райвыканкаме панавала невялікая хваляванне. Яшчэ б: грамадзяне не часта даходзяць да такога ўзроўню ўлады, каб задаць пытанні, якія іх хваляюць. Гэтым разам большасць праблем людзей была звязана з жылём і рознага роду будаўніцтвам.

Напрыклад, жыхар вёскі Маісеўшчына папрасіў старшыню дапамагчы з набыццём жылга дома ў аднаго з буйных барысаўскіх прадпрыемстваў. Шмат гадоў таму яму выдзелілі 25 сотак зямлі, на якіх ён узвёў розныя будынкi, каб арганізаваць фермерскую гаспадарку. «Калі я звярнуўся, каб выкупіць зямлю, на прадпрыемстве мне сказалі афармляць зямельны ўчастак і далі дабро на выкуп, — успамінаў мужчына. — Я два гады афармляў гэты ўчастак, пашпарт на дом атрымаў, а потым рашэннем арганізацыі мне было сказана, што раз я 10 гадоў не адпрацаваў на прадпрыемстве, я гэтую зямлю выкупіць не магу».

Анатоль Ісачанка даручыў старанна вывучыць пытанне і пастарацца дапамагчы з выкупам зямлі ў прадпрыемства, аднак толькі ў тым выпадку, калі няма іншых абставін. На яго думку, у падобных выпадках, калі чалавек менш за 10 гадоў адпрацаваў на прадпрыемстве і прэтэндуе на выкуп зямлі, неабходна строгае абгрунтаванне, з якой прычыны прымаецца тое або іншае рашэнне. «Адна справа, калі чалавек год жыў, а потым паехаў у горад, і іншая — калі ўвесь час жыве і працуе на зямлі», — дадаў Анатоль Ісачанка.

Многія пытанні, з якімі звярталіся людзі, маглі б і не паўстаць, калі б грамадзяне старанна вывучалі заканадаўства і звярталіся да спецыялістаў розных ведамстваў. Так, Іван С. прасіў адмяніць

рашэнне Барысаўскага райвыканкама аб зносе самавольна збудаваных ім аб'ектаў. Ён атрымаў зямлю, закупаў жывёлу, узвёў будынкi без неабходнай дакументацыі, працаваў тры гады, пасля чаго атрымаў пастанову аб незаконным будаўніцтве.

Як аказалася, на выдзеленай зямлі можна было ўзводзіць часовыя пабудовы, але не капітальныя. Пабудовы Івана зусім не падобныя на часовыя. Акрамя таго, на гэтай зямлі нельга было трымаць жывёлу. «Скажыце, чаму вы ўзводзілі будынак без дазволу, без дакумента?» — такое пытанне паступіла заяўніку ад старшыні аблвыканкама. Падобныя выпадкі, на жаль, нярэдка адбываюцца з-за няўважлівасці саміх людзей, таму заўсёды трэба старанна вывучаць законы.

З даволі незвычайнай праблемай да старшыні звярнулася Інеса Д. Па словах жанчыны, яна атрымала ў спадчыну зямельны ўчастак, на які хацела правесці ваду, газ, зрабіць неабходны ремонт у доме. Але сёння гэта не ўяўляецца магчымым: ва ўчастка нестандартнае размяшчэнне, таму трапіць на яго можна толькі з дапамогай невялікага прахода. Іншымі словамі, да ўчастка няма дарогі. Жанчына папрасіла пашырыць праход хоць бы да 3—3,5 метра, аднак гэта можна зрабіць толькі за кошт тэрыторыі суседніх участкаў, але сусед-уласнік на такое не згодны. Адвакат жанчыны, які таксама прысутнічаў на сустрэчы, падкрэсліў, што суседняму ўласніку прапанавалі кампенсаваць частку ўчастка, а таксама выплаціць грошы за страчаныя насаджэнні, але атрымалі цвёрдую ад-

мову. «Чаму не згаджаецца сусед? З-за канфлікту», — прызналася жанчына.

Чаму яна атрымала такі нязручны ўчастак? Аказалася, што першапачаткова ён быў адзіным, аднак потым яго падзялілі, і частку перадалі іншаму чалавеку. З-за канфлікту і негатуўнасці суседзяў дамовіцца надзвычай складана вырашыць гэтае пытанне.

— Праблема заключаецца ў іншым: як толькі мы правядзем ваду і газ, то нельга зверху рабіць дарогу, — адзначыў Анатоль Ісачанка. Старшыня аблвыканкама даручыў разабрацца з незвычайнай сітуацыяй.

На асабістым прыёме грамадзян мела месца і ўсмешка. Таццяна У. звярнулася да старшыні па пытанні прыватызацыі кватэры і яе газіфікацыі. Праваўстанавіваючых дакументаў на гэтую кватэру ў яе няма, таму жанчына атрымала час на правядзенне рэгістрацыі. Мясцовы райвыканкам падтрымаў жанчыну, але параіў не прыватызаваць кватэру, паколькі сума прыватызацыі будзе немаляй. Акрамя таго, магчыма, у будучыні кватэру прыйдзецца зносіць з-за струхлеласці будынка.

Таццяна жыве з мужам і дачкой, якія маюць групы па інваліднасці. Старшыня аблвыканкама даручыў прадпрыемству, на балансе якога знаходзіцца дом, правесці газ за два месяцы. Таццяна не чакала такога хуткага рашэння, таму пакідала прыём са шчаслівай усмешкай.

— Трэба імкнуцца да таго, каб усім было добра. Наколькі гэта рэальна? Жыццё заўсёды ставіць пытанні, — адзначыў Анатоль Ісачанка пасля заканчэння прыёму грамадзян. — Напэўна, сказаць, што ўсё вырашана — гэта не зусім дакладна. Наша задача — вырашаць, каб усім было добра, у любым выпадку і пры разгледзе любога пытання.

На думку старшыні аблвыканкама, пры вывучэнні праблем грамадзян трэба ўлічваць усе інтарэсы, аднак у аснове павінен быць закон.

— Ці адрозніваецца спектр пытанняў грамадзян у Барысаўскім раёне ад іншых рэгіёнаў? Прынцыпова не адрозніваецца. Тыя ж зямельныя пытанні, а таксама праблемы з уводам у эксплуатацыю пабудаваных аб'ектаў, — канстатаваў Анатоль Ісачанка.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by

Хочацца, каб было свята

Мінск другі год запар прымае этап Кубка свету БСБ Банк па мастацкай гімнастыцы

На пляцоўцы спартыўна-забаўляльнага комплексу Falcon Club выступяць 126 гімнастак з 24 краін, большасць удзельніц ужо ў Беларусі, па невядомых прычынах на турнір не прыехалі спартсменкі з Германіі і Ізраіля. А вось наша зборная будзе выступаць у поўным складзе, краіну прадставіць лідар каманды Кацярына Галкіна, узыходзячая зорка Аліна Гарнасько і тытулаваныя групавічкі — Анастасія Рыбакова, Марыя Кацяк, Ганна Гайдукевіч, Ганна Швайба, Маргарыта Авадзінская і Арына Цыцыліна.

— Мы пастараемся, каб сёлета ўсё прайшло так жа цудоўна, як і летась, — расказвае галоўны трэнер нацыянальнай зборнай Ірына ЛЯПАРСКАЯ. — Прыедуць наймацнейшыя гімнасткі, яны рыхтуюцца да чэмпіянату свету, які пройдзе ў верасні ў італьянскім Пезара, таму гэта адна з апошніх рэпетыцый перад галоўным стартама сезона. Мне б хацелася, каб мінчане прыйшлі падтрымаць нас, пахварэлі за дзяўчат, атрымалі задавальненне і падзялілі з намі гэта свята. А ў канцы мы зробім падарунак у выглядзе гала-канцэрта, які будзе вельмі прыгожым і цікавым.

Спецыяльна на турнір у Мінск прыляцела пяціразовая алімпійская чэмпі-

■ Напярэдадні падзеі

ёнка, пяціразовая чэмпіёнка свету Нэлі КІМ. Для славутай спартсменкі гэта першы візіт у Беларусь у якасці віцэ-прэзідэнта Міжнароднай федэрацыі гімнастыкі.

— Я вельмі рада быць тут, хачу павіншаваць беларускую Асацыяцыю гімнастыкі з тым, што вам удалося атрымаць гэты турнір. Кубкі свету набываюць усё большае значэнне і з'яўляюцца другой кваліфікацыяй да Алімпійскіх гульняў, — сказала ў мінулым выдомая спартсменка.

Арганізатары турніру таксама адзначаюць, што ў Мінск прыедзе чатырохразовая алімпійская чэмпіёнка, шматразовая чэмпіёнка свету і Еўропы Людміла Турышчава і, магчыма, чатырохразовы алімпійскі чэмпіён Аляксей Немаў.

Этап Кубка свету стартуе 4 жніўня ў 15.00 кваліфікацыяй. Яна працягнецца ў суботу ў такі ж час, і завершацца спаборніцтва ў нядзелю фіналамі, якія пачнуцца ў 13.00.

Дар'я ЛАБАЗЭВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Змяніўся парадак прадастаўлення ДАСД

Дапаўненні і змяненні ў прадастаўленні дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі (ДАСД) прапісаны ў Пастанове Савета Міністраў №576 ад 1 жніўня гэтага года і распаўсюджваюцца на адносіны, якія ўзніклі з 1 ліпеня гэтага года.

Пастановай прадугледжана, што інваліды III групы і дзеці, якія не прызнаны інвалідамі, але якія маюць патрэбу ў тэхнічных сродках сацыяльнай рэабілітацыі па медыцынскіх паказаннях, забяспечваюцца такімі сродкамі гэтак жа, як і інваліды I і II групы і дзеці-інваліды ва ўзросце да 18 гадоў. А калі ў чалавека з інваліднасцю змяніліся антрапаметрычныя параметры ці палепшыўся альбо пагоршыўся стан здароўя, будуць выдавацца новыя сродкі рэабілітацыі.

Новай пастановай таксама будзю удакладнены пералік даходаў, якія ўключаюцца ў сярэднедушавы даход грамадзян, што прэтэндуюць на атрыманне дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі.

У сувязі з тым, што мясцовыя і рэспубліканскія бюджэты на гэты год ужо зацверджаны, фінансаванне расходаў па забяспечанні дзяцей сляхавымі апаратамі і інвалідаў III групы сляхавымі апаратамі і пратэзамі малочнай залозы з ліфамі сёлета будзе ажыццяўляцца за кошт сродкаў мясцовых бюджэтаў, а пачынаючы з наступнага года — за кошт сродкаў рэспубліканскага бюджэту.

Святлана БУСЬКО.
busko@zviazda.by

■ Надвор'е

Спёка і ападкі

Затое самы час купацца ў вадаёмах

Гарачае надвор'е з кароткачасовымі дажджамі і навальніцамі чакаецца ў Беларусі ў выхадныя, паведамліў Рэспубліканскім цэнтры па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Самы гарачы дзень гэтага летняга сезона быў 2 жніўня, сярэднясутачная тэмпература паветра перавысіла кліматычную норму на 4—8 градусаў, а днём паветра прагрэвалася да плюс 29—35. У наступныя дні захаваецца цёплае надвор'е, але без навальнічных дажджоў не абыдзеца.

Прагрэлася вада ў рэках і вадаёмах. Тэмпература вады ў Заходняй Дзвіне складае 20—22 градусы вышэй за нуль, у Нёмане — 22—24, у Дняпры — плюс 22—25, у Сожы і Прыпяці — каля 25 градусаў цяпла, у возеры Нарач — 22, у Заслаўскім і Вілейскім вадасховішчах — 21 градус вышэй за нуль.

У пятніцу, 4 жніўня, пад уплывам чарговай сістэмы атмасферных фронтаў, якія змяшчаюцца з Заходняй Еўропы, ноччу і раніцай на большай частцы тэрыторыі, а днём пераважна па паўднёвым усходзе Беларусі пройдуць кароткачасовыя навальнічныя дажджы, месцамі чакаюцца моцныя ліўні і шквалістае ўзмацненне ветру парывамі да 15—20 м/с. Тэмпература паветра ўначы складзе 16—22 градусы вышэй за нуль. Днём будзе 24—29 градусаў цяпла, па паўднёвым усходзе чакаецца плюс 30—32.

У суботу, 5 жніўня, надвор'е будзе знаходзіцца пад уплывам няўстойлівых цёплых паветраных мас, у некаторых раёнах не абыдзеца без кароткачасовых дажджоў. Тэмпература паветра ўначы складзе 12—18 градусаў вышэй за нуль, па паўднёвым усходзе — да плюс 20. Днём прагназуецца 22—29 градусаў.

У нядзелю, 6 жніўня, надвор'е будзе вызначаць вобласць павышанага атмасфернага ціску, толькі днём па захадзе адаб'ецца ўплыв малаактыўных фронтальных падзелаў, якія перамяшчаюцца з Заходняй Еўропы. Ноччу будзе без ападкаў, днём у некаторых раёнах пройдуць кароткачасовыя дажджы, магчымы навальніцы. Ноччу месцамі слабы туман. Тэмпература паветра ўначы складзе 11—17 градусаў вышэй за нуль. Днём чакаецца 21—28 градусаў цяпла, па паўднёвым усходзе — да плюс 30.

У пачатку наступнага тыдня захаваецца цёплае надвор'е. У панядзелак ноччу пераважна па ўсходзе, днём у некаторых раёнах краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы, месцамі прагрымяць навальніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе 11—18 градусаў вышэй за нуль, днём будзе плюс 21—28. У аўторак і сераду, 8—9 жніўня, надвор'е будзе фарміраваць у асноўным вобласць павышанага атмасфернага ціску, на паўднёвым захадзе адаб'ецца ўплыв фронтальнага падзелу. Будзе пераважна без ападкаў, толькі днём па паўднёвым захадзе Беларусі пройдуць кароткачасовыя дажджы, навальніцы. Тэмпература паветра ўначы складзе 11—18 градусаў вышэй за нуль, днём чакаецца 20—27 цяпла. У сераду па поўдні краіны паветра прагрэецца да плюс 28—30.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ Стыхія

Ад падзення дрэва загінула дзяўчынка

Пашкоджаны лес, паўтысячы населеных пунктаў заставаліся без электрычнасці

Паводле аперацыйных звестак МНС, падчас праходжання навальнічнага фронту з парывамі ветру (да 23 м/с) пацярпелі 24 населеныя пункты ў 9 раёнах Віцебскай, Гродзенскай і Мінскай абласцей.



Пашкоджаны дахі 19 жылых дамоў, трох вытворчых і 28 сельскагаспадарчых будынкаў. Зафіксаваныя 14 выпадкаў падзення дрэў, у выніку якіх пашкоджаны пяць легкавых аўтамабіляў. Работнікамі МНС і іншых арганізацый праводзіліся работы па распілоўцы і ўборцы дрэў.

У 15.13 2 жніўня паступіла паведамленне аб падзенні дрэва на мікрааўтобус (унутры знаходзіліся двое дарослых і пяцёра дзяцей) каля вёскі Кобузі Вілейскага раёна. У выніку падзення дрэва загінула дзяўчынка 2006 года нараджэння.

У 19.30 гэтага ж дня паступіла паведамленне аб пашкоджанні лесу на плошчы 30 гектараў каля вёскі Зайцы Чэрвеньскага раёна. Для ачысткі завалаў задзейнічаны 9 адзінак тэхнікі і 45 работнікаў лясга.

Па інфармацыі «Белэнерга», на працягу сутак на тэрыторыі краіны перыядычна парушалася электразабеспячэнне 519 населеных пунктаў, 57 сельскагаспадарчых будынкаў. Адключэнні аперацыйна аднаўляліся аварыйнымі бригадамі.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by